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REZUMAT 
 

 
Conținutul lucrării este dispus pe spațiul a 5 capitole, fiecare având mai multe 

subcapitole, ele fiind precedate de o Introducere – capitol introductiv al tezei susținute, și urmate 
de o secțiune dedicată Concluziilor, respectiv Bibliografiei. La finalul fiecărui capitol, am 
prezentat un subcapitol de scurte concluzii, sintetizând ideile principale din fiecare capitol 
prezentat  

Prima parte – Introducere – abordează 3 aspecte esențiale fiecărei lucrări științifice: 
problematica și limitele cercetării; stadiul cercetării în literatura de specialitate, atât în cea 
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românească, cât și în literatura „străină‖, respectiv metoda și ipotezele cercetării. Rolul 
capitolului introductiv este să ofere cititorului, dar și specialistului cadrul informativ general 
asupra specificității subiectului care urmează a fi tratat, anticipând și rezultatele care pot fi 
obținute, sau nu, comparativ cu cele deja existente în cercetarea biblică prezentă.    

 
Capitolul I : SFÂNTUL APOSTOL PAVEL ŞI BISERICA CREŞTINĂ DIN CORINT 

 
Partea introductivă, „Personalitatea istorică a Sfântului Apostol Pavel‖  se focalizează pe 

experiența hristofaniei de pe Drumul Damascului, prezentând apoi, lapidar, cele trei călătorii 
misionare, pentru a deschide calea analizei critică a evoluției gândirii pauline prezentate 
comparativ cu celelalte epistole pauline care abordează problema restaurării omului( Galateni 6: 
12- 16, Romani 15: 7-13 şi  Efeseni 2: 11-22) pregătind astfel următorul subcapitol: 
„Fundamentele creștinismului în Corint‖. Acesta prezintă activitatea misionară a Apostolului 
Pavel în cetatea Corintului și tulburările ivite în sânul noii Biserici creştine din Corint urmărind 
logica descrierilor din Faptele Apostolilor și a anumitor mențiuni din epistolele pauline, 
realizând totodată o analiză mai aprofundată asupra influențelor filozofiei grecești asupra 
problemelor din Corint.Un aspect important în logica abordării tematicii este și subcapitolul 
referitor la paternitatea paulină a Epistolelor adresate Corintenilor. 

 
Capitolul II:  CĂDEREA OMULUI ŞI CONSECINŢELE PĂCATULUI 

STRĂMOŞESC ASUPRA CREAŢIEI 

În acest capitol am subliniat starea „binelui‖ existentîn creaţie din definirea pe care o face 
Dumnezeu asupra naturii creaţiei: „bună foarte‖ (Gen 1:31), insistând pe interpretările patristice 
referitoare la ideea de bine și de chip din referatul Genezei. În acest context căderea în păcat 
poate fi definită drept „exerciţiu al libertăţii umane‖, care se răsfrânge asupra firii umane, păcatul 
originar reprezentând rezultatul neascultării și cauza înstrăinării omului de Creator. În ultimul 
subcapitol, am analizat făgăduinţei răscumpărării din Gen. 3:15, care a precedat alungarea 
omului din paradis. Referindu-ne la sensul făgăduinței răscumpărării, observăm că „păcatul și 
urmările sale nu sunt legate ontologic de trup și de lume, fiindcă astfel omul ar fi fost legat 

iremediabil de păcat și sortit pieirii, caz în care întruparea lui Hristos nu și-ar mai fi găsit 
sensul‖  

Capitolul III : ACTUL RESTAURĂRII ÎN TEOLOGIA PAULINĂ 

Acest capitol constituie un nou argument, în opinia noastră pentru a înțelege învățătura 
Apostolului Pavel referitoare la restaurare. Primul subcapitol, „Natura păcatului strămoşesc în 
viziunea paulină‖ face o comparație între interpretarea patristică a Sf. Ioan Damaschinul asupra 
păcatului strămoșesc și textul din Romani 5,12 al Sf. Apostol Pavel. Oprindu-mă la „Urmărilor 
păcatului strămoşesc asupra firii omeneşti în viziunea sfântului Apostol Pavel‖ am analizat 
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diverse teme dogmatice, ca: „apariţia fenomenului morţii în lume ca răsplată a păcatului‖; 
„Destructurarea naturii sufletești umane‖; „apariţia suferinţelor şi afectelor umane în urma 
păcatului‖ și „degradarea stării de armonie dintre lume şi făptura umană‖ 

În al doilea subcapitol, „Semnificațiile restaurării omului în concepţia paulină‖ am 
analizat  unele texte ale Apostolului Pavel care vorbesc despre restaurarea omului, cum ar fi Rom 
5:12, Evrei 1:2-3, Rom 6:6, Rom 7:9-10, Gal 3:27, Col 3:3-4, Rom 8 și 1 Cor 6. În acest sens am  
construit o analogie tipologică paulină între „vechiul Adam‖ şi „noul Adam‖ , o analiză a  ideii 
„Jertfei şi învierii lui Hristos, pricină a făpturii celei noi‖ respectiv a „Trupului omului nou ca 
templu al Duhului Sfânt‖) și a „procesului de desăvârşire a libertăţii umane în Duhul Sfânt‖.  

Capitolul IV : RESTAURAREA OMUL PRIN ÎNVIERE ŞI IMPLICAŢIILE NATURII 
TRUPURILOR ÎNVIATE  

După realizarea unei introduceri în care am prezentat scopul acestui capitol, am ales să 
fac o analiză a „Relaţiei tipologice dintre Adam cel vechi şi Adam cel nou în 1 Corinteni 15:20-
22 şi  15:45-47, astfel încât am ajuns la concluzia: „contrastul dintre primul Adam și Hristos este 
evidențiat prin antinomia dintre imperfecțiune și desăvârșire, temporalitate și eternitate, suflu de 
viață și Duh, dătător de viață… ὁ πρῶηος Ἀδὰμ  posedă starea limitată de suflet viu, care 
exprimă starea omului nedesăvârșit… Acestei stări … îi răspunde Hristos, ὁ ἔζταηος Ἀδὰμ, care, 
prin actul întrupării acoperă distanța ontologică între creat și necreat prin desăvârșire omului 
în persoana Sa, unind pentru eternitate umanul cu divinul‖ (text citat din Dr Vasile Dănuț 
Jemna, op.cit., pp. 89-91). 

Plecând de la această concluzie, am abordat importanța „Realității învierii lui Hristos 
reflectată în 1 Corinteni 15. În primul rând, m-am oprit asupra ideii că „învierea lui Hristos este 
fundamentul propovăduirii pauline (1 Cor. 15:1-11)‖, făcând referințe şi din restul capitolului 15 
sau chiar din alte capitole ale cărții 1 Corinteni. În al doilea rând, am subliniat faptul că 
imperativele realităţii învierii lui Hristos sunt învierea trupurilor şi dobândirea nestricăciunii 
corporale. În al treilea rând, am identificat în textul din 1 Cor 15,33-34 implicaţiile morale ale 
învierii  

Al treilea subcapitol abordat este legat de „Natura trupurilor înviate şi valenţele sale 
eshatologice (1 Cor. 15:35-58)‖. Acesta constituie principala demonstrație a tezei. Referindu-mă 
la natura trupurilor înviate, apreciez: „Corpurile noastre viitoare vor fi materiale şi identice cu 
trupurile noastre actuale, dar organizate într-o formă foarte diferită, conform analogiei pauline 
făcute între sămânţă şi planta care se dezvoltă din ea. În acest context, corpul coruptibil, slab şi 
muritor, depus în mormânt, prin înviere va fi incoruptibil, glorios, puternic şi spiritual (l Cor. 
15:42-44). Învierea lui implică o transformare din partea lui Iisus Hristos, care va remodela 
corpul la starea de conformitate cu trupului slavei Sale‖ Astfel, „biruinţa – lui Hristos – asupra 
morţii, devine garanţie a vieţii corporale veşnice .  

Capitolul concluzionează  cu „viziunea paulină despre natura învierii omului (1 Cor 

15,51-54). „!postolul Pavel mărturiseşte că trupul ψυχικόν, pe care-1 avem de la Adam va 
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deveni un corp ύνευματικόν la revenirea lui Hristos, în virtutea propriei sale învieri, desăvârşind 
astfel pentru veşnicie trupul natural al omului. Corpul ψυχικόν al omului va învia plin de slavă şi 
eliberat de stricăciunea morţii, întrucât procesul învierii morţilor implică transformarea naturii 
degradabile a trupului firesc, astfel încât va fi σώμα ύνευματικόν, glorios şi perfect în raport cu 
starea actuală a corpului fizic, întrucât unirea în învierea lui Hristos ne ridică pe noi din starea 
căderii lui !dam la starea de fii ai lui Dumnezeu.”  

Capitolul V : FĂPTURA CEA NOUĂ ŞI VIAŢA NOII CREAŢII 

Capitolul 5 cuprinde o analiză pe textul din 2 Corinteni 5: 1-4, 14-17 și 18-21, care 
subliniază importanța restaurării zidirii atât a trupului, cât și a întregii creații cu Dumnezeu în 
Hristos  legate de expresia „καινὴ κτίσιρ‖ (2 Cor 5:17). În opinia autorului, versetul din 2 Cor. 
5:17 ne oferă, în forma cea mai clară şi condensată, o nouă înţelegere a cosmosului şi a naturii în 
relaţie cu omul ca o creaţie holistică, în integralitatea sa, sub aspectul său dinamic de a fi creat şi 
reînnoit prin grija lui Dumnezeu. El acţionează în Hristos pentru a uni toate lucrurile creaţiei cu 
omul reînnoit, astfel încât reînnoirea creaţiei presupune o rezidire a tuturor lucrurilor împreună 
cu acest act de restaurare şi de rezidire a făpturii umane. Astfel, Καινή κτίσιρ descrie punctul 
culminant al planul lui Dumnezeu, concentrându-se pe caracterul universal al tărâmului nou pe 
care El îl inaugurează în Hristos. În viziunea paulină, noua creaţie nu presupune o simplă 
înlocuire a creaţiei materiale, ci transformarea ei prin Duhul în Hristos, care o ridică la o condiţie 
ce îi asigură existenţa veşnică. 

 

CONCLUZII 

 

Ideea restaurării făpturii umane şi a întregii creaţii reflectă raportul dintre viziunea paulină 
referitoare la realitatea actului învierii și instruirea morală a membrilor Bisericii creştine din 
Corint. În cadrul cercetării noastre am urmărit identificarea distinctă a elementelor specifice 
învăţăturii pauline referitoare la modul în care Hristos realizează mântuirea lumii şi împlineşte 
menirea omului de a desăvârşi întreaga creaţie, prin Învierea Sa din morţi, devenind agentul de 
transformare al trupului făpturii umane pentru a ne garanta însuşirea vieţii veşnice, realitate 
existenţială care derivă din Învierea lui Hristos.  

Sfântul Apostol Pavel surprinde un aspect străin şi inedit în spaţiul filosofiei greco-romane, 
întrucât jertfa şi Învierea lui Hristos repune în atenţia tuturor statutul originar al omului în raport 
cu întreaga creaţie. Ideea restaurării făpturii umane şi a întregii creaţii subliniază grija apostolului 
faţă de problemele care măcinau Biserica lui Hristos din acest renumit centru al lumii antice, fapt 
pentru care se comportă cu îngăduinţă şi cu fermitate atât faţă de cei care-i respingeau autoritatea 
divină a apostolatului său, cât şi faţă de aceia care, din neglijenţă, provocau dezbinare în sânul 
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bisericii din varii motive, precum trăirea în imoralitate ori respingerea învăţăturilor de credinţă 
propovăduite lor sub influienţa mitologiei greco-romane. 

Realitatea Învierii lui Hristos constituie frontispiciul central al propovăduirii pauline expus 
înaintea sufletelor corintenilor, încă ancoranţi în umbra cultului lui Apollo şi al Afroditei,  prin 
care Apostolul neamurilor a contribuit decisiv la consolidarea credinţei creştine.  Acţionând prin 
metoda filosofiei negative, el le mărturiseşte tuturor că predica sa şi a celorlaţi apostoli ar fi la fel 
de zadarnică şi nefolositoare ca şi credinţa celor care cred în dumnezeirea lui Iisus din Nazaret 
cel Răstignit, dacă Acesta n-ar fi Înviat. Doctrina învierii morţilor reprezintă esenţa Evangheliei, 
învăţătură pe care Apostolul Pavel a predicat-o intens, întrucât de aceasta depinde mântuirea. 
Observăm astfel că Învierea lui Hristos devine fundamentul central al propovăduirii apostolice şi 
al religiei creştine, fără de care nimeni nu ar fi putut să susţină dumnezeirea şi atotputernicia unui 
Dumnezeu unic dacă Acesta ar fi rămas la starea de mort şi nu ar fi Înviat. Actul suprem al 
Învierii reprezintă o realitate posibilă de a fi realizată numai de către divinitate, deoarece nimic 
din tot ce există în sfera creatului nu se poate compara cu dimensiunea infinită a dumnezeirii 
Sale, fiindcă moartea a reprezentat pentru El numai un instrument prin care a putut elibera lumea 
din dimensiune păcatului şi din robia morţii. 

 În finalul cercetării noastre putem afirma validarea primei ipotezei de lucru de la care am 
pornit în cadrul analizei noastre, deoarece Epistolele adresate Corintenilor reprezintă o sinteză a 
Evangheliei lui Hristos, în care observăm că Dumnezeu nu îşi abandonează creaţia sa, întrucât El 
doreşte să finalizeze procesul de ridicare a omului la starea de asemănare cu El, de la care omul 
s-a îndepărtat prin căderea în păcat. 

Având ca punct de plecare existenţa în rândul creştinilor din Corint a unor persoane care 
negau cu vehemenţă realitatea învierii viitoare, datorită faptul că acest concept reprezenta un 
lucru nou şi inedit în sânul gândirii antice, el propune un model prin care urmăreşte să educe 
convingerile eronate ale corintenilor, ancorate adânc în filosofia păgână , potrivit adevărurilor 
propovăduite de credinţa creştină.  
            În viziunea paulină, Iisus Hristos se coboară în mijlocul oamenilor în vederea atingerii 
menirii originale lui Adam. Dumnezeu fiind, Hristos s-a smerit pe Sine, făcându-se asemenea 
oamenilor, şi moare pentru păcatele întregii umanităţi, ridicând astfel întrega creaţie la starea de 
asemănare cu Dumnezeu (2 Cor. 8:9), act care implică învierea şi transformarea trupului celui 
muritor pentru a fi ridicat la noua condiţie existenţială pe care o implică vieţuirea veşnică. 
Observăm, aşadar, că Apostolul Pavel subliniază valoarea trupului pe care îl pune aceeaşi poziţie 
cu sufletul, întrucât numai reunite aceste două elemente determină şi menţin viaţa făpturii 
omeneşti. 

De asemenea, putem afirma validarea şi a celei de-a doua ipoteze de cercetare, întrucât 
procesul de restaurare a omului reprezintă scopul final al întregii creaţiei căzute. Prin 
reunificarea întregii făpturi zidite în persoana lui Iisus Cel Răstignit şi Înviat întrupat, Dumnezeu 
împacă cu Sine toate lucrurile create, asigurând ridicarea omului la starea paradisiacă, 
asigurându-l că va moşteni viaţa veşnică după învierea generală a morţilor.  În acest context, 
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viziunea paulină se distinge printr-o tehnică originară de transformare duhovnicească a creaţiei 
afectate de păcat într-o capodoperă nouă realizată de Iisus Hristos.  

Învierea şi transformarea naturii trupului la parusie reprezintă darul suprem oferit de 
Dumnezeu, prin Iisus Hristos, întregii firii umane, fără deosebire. De aici rezultă că, în mod unic, 
resturarea omului este o realitate deschisă, care pivotează în jurul restaurării ontologice realizată 
de Iisus Hristos şi restaurarea omului, sub aspectul ei de spiritualizare a naturii umane. Se poate 
spune astfel că îndumnezeirea sau însuşirea stării de asemănare prin har cu Dumnezeu reprezintă 
idealul făpturii umane.  

Prin urmare, omul este ridicat din  nefiinţă la viaţa veşnică, în urma morţii şi Învierii lui 
Hristos. În acest context termenul de restaurare ne ajută să păstrăm în prim-plan idealul despre 
cum ar trebui să fie starea de nemurire, între comuniunea cu Dumnezeu, fără însă a exclude sau a 
nega posibilitatea omului de a trăi într-o stare de depărtarea veşnică de El.  

În cadrul analizei noastre observăm că Hristos reînscriere omul şi creaţia pe traiectoria 
îndumnezeirii. În acest context omul primeşte de la Dumnezeu făgăduinţa vieţii eterne, deoarece 
viaţa veşnică era ţelul stabilit pentru om, traiectorie care nu poate fi ocolită de creaţie pentru a nu 
intra în contradicţie cu Dumnezeu, Cel care îi acordă omului şi după actul răscumpărării 
posibilitatea de a respinge oferta iubirii Sale, atribuindu-i libertatea ca stare ce îl transformă   
într-o persoană stăpână peste orice necesitate. 

Restaurare adusă de Iisus Hristos reprezintă o temă centrală în prima epistolă către 
Corinteni, astfel încât corpurile noastre viitoare vor fi materiale și identice cu trupurile noastre 
actuale, dar organizate într-o formă foarte diferită, conform analogiei pauline făcute între 
sămânţă şi planta care se dezvoltă din ea. În acest context, corpul coruptibil, slab şi muritor, 
depus în mormânt, prin înviere va fi incoruptibil, glorios, puternic și spiritual(1 Cor. 15:42-44).  

Ideea restaurării făpturii umane prezentată în prima Epistolă adresată comunităţii din 
Corint este reluată şi în textul celei de-a doua epistole canonice destinată acestei colectivităţi 
creştine, din dorinţa Apostolului neamurilor de a extinde procesul de restaurare de la nivelul 
omului asupra întregii creaţii. Folosind sintagma καινὴ κτίσιρ(2 Cor. 5:17) el înfăţişează atât 
procesul de spiritualizare al întregii creaţiei, în baza împăcării omului cu Dumnezeu pentru a 
participa la noua viaţă în Hristos, cât şi starea de participare a omului la viaţa în Hristos prin 
harul Duhul Sfânt revărsat de Dumnezeu asupra noastră..  

Sintetizând întregul mesaj paulin referitor la procesul de restaurare a făpturii umane 
înfăţişat în textul celor două epistole adresate Corintenilor, putem afirma că Hristos se jertfeşte 
pe Cruce şi înviază din morţi şi desăvârşeşte creaţia căzută, reamintindu-ne astfel că Dumnezeu 
este stăpânul trupurilor oamenilor şi nu va renunţa la ele, chiar dacă au fost supuse morţii 
biologice. Datorită faptului că destinul creaţiei era desăvârşirea, Dumnezeu împacă lumea căzută 
cu Sine în Hristos şi ne asigură că va readuce la viaţă trupurile oamenilor la Parusie, oferindu-le 
o natură asemănătoare cu trupul lui Hristos cel Înviat, stare care va fi însă definitivă şi 
ireversibilă, fiindcă oamenii nu vor mai avea posibilitatea de a cădea. 
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Astfel, în momentul învierii generale a morţilor, procesul de restaurare al făpturii umane va 
fi definitivat, astfel încât toţi oamenii îşi vor primi trupurile nemuritoare, însă această realitate le 
va fi folositoare numai celor care au participă în trupul lor la viaţa în Hristos în diferite ipostaze, 
în vreme ce aceia care trăiesc departe de Dumnezeu vor trăi în interiorul singurătăţii veşnice, 
deoarece viaţa veşnică reprezintă o prelungire a vieţii noastre pământeşti.  
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